

ДУХОВНЫЕ ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОСТИ: ДЕСТРУКТИВНЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ КУЛЬТЫ

Туркулец Алексей Владимирович, Туркулец Светлана Евгеньевна,
Дальневосточный государственный университет путей сообщения
(г. Хабаровск, Россия)

Анализируется феномен деструктивных культов как духовное проявление многих вызовов современности. Обосновывается следующий тезис: формирование и развитие деструктивных религиозных культов отражают комплексный кризис современных цивилизационных процессов.

Процессы, протекающие в современном обществе, носят весьма многоаспектный и противоречивый характер. Однако, несмотря на существенные различия в трактовках их содержания, причин и последствий, специалисты все больше сходятся в том, что из всего многообразия актуальной тематики наиболее значимой становится проблема духовности. Именно духовное творчество человека, анализ его оснований, механизмов, возможностей, перспектив и, конечно, разнообразных проявлений (как конструктивных, так и деструктивных) привлекают внимание учёных. В этой связи чрезвычайно важно исследовать роль негативных проявлений в этом сфере. На наш взгляд, формирование и развитие деструктивных религиозных культов отражает комплексный кризис современных цивилизационных процессов. Дальнейшее изложение является обоснованием этого исходного тезиса.

Наиболее зримо цивилизационный вызов современности в сфере духа выражен в следующем: 1) в историко-культурном смысле всё масштабнее происходит забвение истории, осуществляется сознательное искажение или девальвация исторического опыта; 2) в социально-культурных движениях всё более модным становится глобалистский проект, в котором в качестве необходимой составляющей присутствует стандартизация, шаблонизация мировосприятия, навязывание универсалистского мировоззрения, исключаящего значимость единичных и уникальных культурных феноменов; 3) в многообразных духовных устремлениях всё большей популярностью пользуются практики, в которых одним из необходимых условий становится потеря идентичности, утрата собственного рефлексивного сознания, что напрямую связано с агрессивными технологиями манипулирования личностью; 4) в повседневных социально-коммуникативных людских взаимодействиях наглядно проявляет себя эйфория свободы или иллюзия вседозволенности, как будто человек живёт только текущим моментом, не заглядывая на сколь-нибудь отдалённую перспективу; 5) ментальное состояние типичного представителя современной цивилизации характеризуется амбивалентностью, когда человек, с одной стороны, ощущает постоянное шоковое давление окружающей его среды (как в предметно-материальном, так и в психо-информационном плане), а, с другой стороны, подвержен иллюзии собственной безопасности («возможно всё, что угодно, но только не со мной»).

Объективным следствием этих процессов является во многом неосознанное стремление современного человека найти некую духовную опору в своей жизни, отыскать способы преодоления житейских невзгод, получить весомые гарантии достойного существования. Различные контркультурные течения, девиантные поведенческие практики и, особенно, деструктивные религиозные культы спекулируют на этом стремлении. В их арсенале наличествует многократно апробированный на практике набор специальных инструментов, нацеленных на то, чтобы подменить настоящую реальность (со всеми её сложностями, проблемами, неурядицами) некой квазиреальностью (в которой, наконец-то, наступит духовное успокоение).

Одним из вариантов определения самого понятия «деструктивный культ» может быть перечисление его ключевых признаков. Укажем некоторые из них. Деструктивный культ – это любая организация независимо от своей содержательной направленности (религиозная, философская, политическая, психотерапевтическая, образовательная, коммерческая), в которой существует а) *авторитарная иерархическая структура*; б) практика *обманной вербовки и контроля сознания* своих последователей; в) *харизматический лидер*, на котором центрированы все ролевые коммуникации, что способствует *абсолютному подчинению* ему всех членов; г) набор *различных психотехник* (гипноз, внушение и пр.), вызывающих *психологическую дестабилизацию личности*, отключающих критическое мышление (вводящих человека в измененные состояния сознания); д) *всеохватный (тотальный) контроль* за всеми без исключения сторонами жизни адепта (для этого устанавливаются строгие правила поведения, фиксированные нормы общения); е) ритуальные *асоциальные практики*, противоречащие нормам этики и морали, принятым в обществе (условием участия в них является разрыв с семьей, обществом, государством, полное отрицание предыдущего опыта жизни).

В деструктивных культах происходит неизбежная деградация личностного самосознания, формируется так называемая псевдоличность, общим признаком которой является наличие духовного экзистенциального вакуума, внутреннего персоналистического раскола, когнитивно-эмоционального диссонанса.

Деятельность деструктивных религиозных культов провоцирует собой в социальном наследовании, в социальных традициях, разрушает солидарные традиционные связи. Происходит перманентное углубление социального неравенства, дробление социальных контактов, усиливается миграционное давление в обществе, диффузия ценностных ориентаций, формируются и всё более усиливают своё влияние контркультурные группировки. В свою очередь это нагнетает общую социальную напряжённость, что приводит в конечном итоге к социально-культурной травме. В правовом аспекте это выражается в распространении правового нигилизма, в несоблюдении норм и законов, в нарушении общественного порядка, принятых в обществе правил поведения, в пренебрежении своими правовыми обязанностями, что создаёт непосредственную угрозу общественной безопасности.

Необходимо комплексное противодействие деструктивным религиозным культам. Оно должно идти по разным направлениям: правовом, социально-экономическом, мировоззренческом, политическом. Однако только на основании осознанного личного выбора всех людей, заинтересованных в успехе этого противодействия, а, особенно тех, кто на себе испытал пагубное, разрушающее действие этих культов, возможен действительный успех в этой борьбе. Выбор должен делать сам человек. Причём выбор должен быть обоснован, то есть базироваться на компетентной и как можно более полной информации о реальной практике, целях и средствах данных культов. Только в этом случае сам субъект выбора способен отвечать за его последствия.

Всё это даёт с полным правом утверждать, что само наличие данных культов отражает комплексный кризис современных цивилизационных процессов. Для противодействия деструктивным сектам следует разработать комплексную стратегию, объединяющую все уровни власти и использующую гражданскую инициативу здоровых слоёв общества.

Литература

1. Докинз, Р. Бог как иллюзия / Р. Докинз – М. : КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2014. – 560 с.
2. Торчинов, Е.А. Религии мира : Опыт беспредельного. Психотехника и трансперсональные состояния / Е.А. Торчинов. – СПб. : «Азбука-классика», «Петербургское Востоковедение», 2007. – 544 с.
3. Туркулец, А.В. Религиозная вера как основание когнитивной свободы личности / А.В. Туркулец, С.Е. Туркулец // Религия и общество – 11 : сборник научных статей / под общ. ред. В.В. Старостенко, О.В. Дьяченко. – Могилев : МГУ имени А.А. Кулешова, 2017. – С. 230–232, 380.
4. Уилсон, К. Оккультное / К. Уилсон. – М. : Республика; ТЕРРА – Книжный клуб, 2001. – 528 с.